

# 播种希望读春秋

□晚报记者 朱东一 文/图

1

金黄色的麦子收割后，土地上留下无数麦茬。

辛勤劳作的农民，对“耩”有独特的情怀，因为收获的粮食孕育着人类，循环往复。

“耩”有位胞弟叫“稼”，又名“种植”。稼对人们来说同样重要，因为他就是希望，不然

农民不会恪守流传久远的谚语“春争日，夏争时”。

6月12日上午，对播种知识知之甚少的记者来到东新区搬口办事处张寨行政村的农田，想从农民的口中了解播种，了解播种对这片土地上的人们是多么重要。



老式木耧

2

烈日下，田地里一对老夫妇正在灌溉。他们的麦子收割后，地里就种上了玉米，如今玉米已露出翠绿色的嫩芽，急需水的滋润。60多岁的陈友让和妻子李秀梅共有3亩地，他们怀着对土地的热爱耕种多年，以至于他们现在对种地得心应手。再加上农业机械的帮助，种地对他们来说变得格外轻松。

“以前，种地是一家人主要的经济来源。现在种地只是我们增加收入的一种方式，咋省劲儿咋方便咋来。”陈友让说。数十年的耕种生活中，他们有过争吵、有过沮丧，同样有过欢笑和喜悦。

10天前，陈友让家里3亩地麦子收割后，恰好下了一场雨。妻子催促陈友让：“咱的麦收完了，正好下场雨，地里有墒，你去买些玉米种。”

陈友让买来包过衣的玉米种来到地头。等他的邻居用完播种机后，紧接着，播种机在陈友让的田地里“撒欢儿”。一趟4垄，播种机在田地里梳理出优美的线条，3亩地很快播种结束。付过播种钱，他们轻松愉快地回家，

3

现在播种十分便利，这是原来农民想都不敢想的。62岁的贺凤梅与李秀梅同村，从前每到播种季节，贺凤梅与丈夫各有分工。若是种花生，丈夫便把贺凤梅准备好的花生种拿出来，然后掺着农药对种子进行包衣，以防止播种后土地里的虫子对种子的侵害。贺凤梅会提前做好饭，拎着饭下地。下地后，丈夫用铁锹铲，贺凤梅放种。若是种豆子或玉米，也要把上一年留好的种子拿出来掺农药包衣，种的时候可以用耧播种。但不管是人工播种还是用耧，效率都很低。

6月12日，贺凤梅已经做好了今年的播种准备，现在他们不用留种，什么时候种什么时候购买种子。不过，播种时，要有合适的墒情。“原来得看天，收过麦子后如果持续干旱，只能等。”贺凤梅说，“现在地里没多远就有一口井，如果土壤干旱，可以先浇地，再播种。”

播种开始后，贺凤梅把种子放机播耧里，贺凤梅的丈夫开着自家的农机开始播种。农机到不了的地方，再用老式木耧。不过，这样的机械化播种，很快就能完成播种。今年，丈夫同贺凤梅商量种豆子时让孩子帮忙。贺凤梅说：“现在不比以前，一晌午就种完了，孩子上班忙，就别叫他了。”那时，夏收的麦子为家里提供口粮，秋作物则提供经济收入。所以种什么作物，是由作物产生的经济效益而决定的。现在，种的麦子吃不完，大部分被卖掉，秋作物提供经济收入的特性也在减弱。种什么作物，村民也可以“因时制宜”了，谁家准备嫁姑娘会种棉花、谁家想吃花生油会种点花生、谁家想吃红薯就种红薯……

炎热的天气，微风和着泥土的清香，一轮夏播过后，农民盼望着收获。“稼”是农民的希望，也满含着人们期待收获的喜悦。



贺凤梅家的机播耧

这与他们曾经的播种有着天壤之别。

20年前，依然是这个季节，陈友让的孩子还小，在地里播种的是他们两口。他们把上一年收获时留下的种子放在耧里，陈友让拉耧、李秀梅扶耧。一行行、一趟趟，3亩地播种完，用了整整两天。麦收后，种什么作物，怎么种？陈友让有自己的想法。“田地里的作物都是成片种植。”陈友让拽了拽水管继续说，“大家种的都一样，有利于收割，也有利于作物的生长。如果别人种玉米，自己种豆子，这样玉米可能会遮挡阳光，影响豆子的生长。”以前，秋季种植的庄稼是家中的主要经济来源，陈友让夫妇没少因为种什么作物而争吵。陈友让对李秀梅说：“今年种豆子的少，等成熟后，卖的价格肯定高。”“去年种的就是豆子，今年换换，我觉得种花生还怪好哩。”李秀梅不同意丈夫的意见。最终，他们俩为赶播种时间，在匆忙之中李秀梅服从了丈夫陈友让的决定。“不听我的还能中，我是这个家里的主要劳动力。”陈友让笑着说。

**KX3 跃然登场**

技术参数  
1.6T-GDI/7DCT  
发动机  
HID氙气大灯/LED日间行车灯  
前后排双安全气囊  
全景天窗  
KX3 越你所想

不止是强劲的力量；  
不止是独树一帜的风格；  
不止是超越同级的卓越空间；  
KX3，将在城市、野外、沙滩……  
在任何想去的地方让你体验更多。  
与你的朋友、与你的家人，  
一起体验KX3的“越”界。

**周口市嘉士通汽车贸易有限公司**  
地址：周口市川汇区开元大道东段 销售热线：0394-8938888 24小时服务热线：0394-8933888

**KIA** 东风悦达·起亚